

## Formandens beretning for 2001

### Indledning

At arbejde i en miljøgruppe i Århus indebærer, at man må kunne acceptere at man ofte løber panden mod en mur. Politikernes prioriteringer af, hvad der er væsentligt adskiller sig nemlig ofte fra miljøgruppens. Da politikerne jo har beslutningsretten og tilsyneladende kan leve med at større og større befolkningsgrupper protesterer mod effekterne af forskellige projekter, som politikerne ønsker gennemført, så er valget den demokratiske redningsplanke, man må se frem til. 2001 har været et valgår, og det har naturligvis præget vore aktiviteter.

Denne beretning er dækker fire hovedemner.

- Først er der nogle eksempler fra vores dagbog på, at vi trods god og saglig dokumentation med referencer til, hvad loven siger, har løbet panden mod en mur.
- Herefter følger en kort beskrivelse af vort nye websted [www.m97.dk](http://www.m97.dk)
- Dernæst en oversigt over vore aktiviteter i forbindelse med valget.
- Til sidst er der en - trods mange buler i panden – optimistisk vurdering af hvilken effekt arbejdet i M97 og samarbejdet med andre miljøgrupper har medført.

### 1. Eksempler fra dagbogen.

Nedenfor er der tre eksempler på M97-aktiviteter. De og flere andre er beskrevet i vores M97-nyhedsbreve, som findes på [www.m97.dk](http://www.m97.dk).

**Luftforurening fra Århus havn.** Grænseværdierne overskrides med 100-300 procent. Det bliver spændende at se, hvor lang tid Århus Amt kan fortsætte med at administrere reglerne i klar modstrid med Miljøstyrelsens vejledninger. Overskridelserne svarer til, at man kører med 100-150 km/t, hvor man kun må køre med 50 km/t – og det må naturligvis bringes til ophør.

Men trods klage til Århus Amt er der tilsyneladende intet sket.

**Luftforurening i forbindelse med Bruuns Galleri.** Århus Miljøgruppe M97 har overfor Århus Amt og Kommune gjort opmærksom på nogle afgørende

mangler i den VVM-redegørelse Århus Amt har udarbejdet i forbindelse med planerne om etablering af Butiks- og Erhvervscenter i Århus Midtby (Bruuns Galleri), hvad angår konsekvenserne for luftkvaliteten i området og muligheden for i fremtiden at overholde EU's vedtagne grænseværdier.

Århus Amt har udelukkende anvendt modelberegninger til sine analyser af luftkvaliteten. Kvaliteten af sådanne beregninger bygger på at forudsætnin-gerne for beregningerne er korrekte. To forudsætninger for Århus Amts be-regninger kan i høj grad betvivles:

### *1. Baggrundsforurening*

Århus Amt vedgår i notat, at man slet ikke har målt baggrundsforure-ningen. Dette til trods for at EU siden 1996 har påbudt sine medlems-lande at foretage luftkvalitetsmålinger i alle storbyer over 250.000 ind-byggere (EU rammedirektiv 96/92/EF), og at alle andre større danske byer, som København, Odense og Ålborg i en lang årrække har foreta-get disse målinger.

### *2. Forbedret motorteknologi vil mindske forureningen.*

Århus Amt bruger dette som argument for helt at undlade måling og kalkulation af partikelforurening. Dette er en ynkelig undskyldning. Må-linger af partikelforurening foretages rutinemæssigt i mange danske byer, og selvom disse målinger omfatter både store og små partikler (total suspended particulate matter (TSP)), giver dette et brugbart fin-gerpeg om forureningens størrelse.

Århus Miljøgruppe M97 beder i et brev til naturklagenævnet om at pålægge Århus Amt at inkludere målinger af baggrundsforureningen i sine beregninger og undlade at anvende forventninger om forbedret motorteknologi, som amtet selv indrømmer kan betvivles. Århus Miljøgruppe M97 ønskede, at denne klage fik opsættende virkning.

Dette ønske blev ikke opfyldt.

## **Klage til Landsplanafdelingen i Miljø- og Energiministeriet over Århus kommunes anvendelse af Planloven**

I en klage til Landsplanafdelingen skriver M97 bl.a. at uroen omkring vedta-gelsen af en række store byggesager i Århus er skadelig for en fornuftig by-planlægning og belastende for såvel byråd og embedsapparatet som for til-lidsforholdet mellem byråd og borgere.

Årsagen er tydelig: i den ene lokalplansag efter den anden afviser kommunen at tage indsigelserne i høringsperioden alvorligt, og der er derfor ganske na-turligt opstået en frustration hos de grupper af borger, som er interesserede i

deres bys fremtid, og som har fantasi til at forestille sig de eventuelle skadevirkninger af en vedtaget lokalplan.

I 1975 vedtog folkettingen Planloven, som foreskriver procesforløbet og offentlighedens deltagelse i al offentlig planlægning af arealanvendelse, og i lovbekendtgørelse nr. 518 af 11. juni 2000 om planlægning hedder det i §1, stk. 2.5: "Loven tilsigter særlig, at offentligheden i videst mulig omfang inddrages i planlægningsarbejdet".

Århus kommune følger nok i de fleste tilfælde loven for så vidt angår procesforløbet, men den praktiserer sin rolle i strid med lovens hensigt.

Klagen blev eksemplificeret med udbygningen af Århus havn, Prismet og Bruuns Galleri.

I betragtning af at den daværende miljø- og energiminister Svend Auken i sin præsentation af Århuskonventionen – "Århus i Åbenhedens Navn" – skriver "At netop Århus har lagt navn til konventionen forpligter" kunne man forvente at Århus ville gå forrest.

Det er da også muligt at lokalpolitikere efterhånden følte et vist ubehag ved den kraftige borgermodstand, men derudover skete der intet.

3 eksempler og 3 buler i panden: er der en særlig Lex Århus, som giver de kommunale og amtskommunale politikere særlige rettigheder??

## 2. Nyt Websted [www.m97.dk](http://www.m97.dk)

Vort websted er blevet moderniseret og forsøgt udformet, så der er en let adgang til såvel faktuelle oplysninger om vor miljøgruppe og oversigt over vore nyhedsbreve, der udkommer i digital form i en vinter-, forår-, sommer- og efterårsudgave. Desuden er der aktivitetskalender, referencer til by- og amtsråd, debatsider mm. I en så løs organisation som vores, er det af stor betydning, at der er let adgang til information om de aktiviteter, vi beskæftiger os med – det er et af de formål webstedet skal opfylde.

Derudover er det naturligvis vores håb, at også vore passive medlemmer, andre interessenter og pressen har nytte af webstedet.


Nedenfor er velkomstsiden med fanebladene til de forskellige emneområder vist.

**Velkommen til M97's websted**

Vi har bestræbt os på at organisere siderne så det er let at finde rundt i materialet.


- Fanebladene øverst på siden viser hovedemnerne
- Et klik på et faneblad viser underemnerne
- Et klik på et underemne fører til den relevante side

Vi håber at informationerne vil være til nytte og inviterer til debat.



**Århus Miljøgruppe M97**

*Hvis du ikke ser en velkomsthilsen ovenfor, er det sikkert fordi du ikke har installeret QuickTime i din browser. Hent den her.*



**Seneste opdateringer**





De seneste opdateringer vises med dato, faneblads reference og underpunkt samt en kort beskrivelse af indholdet. (Klik på fanebladet ovenfor og derefter det/de nævnte underpunkt/er for at læse mere).

- 29.01.02 --Nyheder/m97-nyheder/Nr 1**  
Indkaldelse til ordinær generalforsamling den 26. februar kl. 19.30
- 15.01.02 --Kalender**  
Mødekalender for 1. halvår ar 2002 indsat
- 30.11.01 --Nyheder/Byrådet**  
Der er oversigt over de nye byrådsmedlemmer, e-mail adresser, udvalg mm.
- 22.11.01 --Nyheder/m97-nyheder/Nr. 4**  
Valgresultater er offentliggjort i m97-nyhedsbrev nr 4.
- 01.11.01 --Nyheder/m97-nyheder/Nr. 4**  
Valgmateriale fra M97 sammen med 'Levende By': Der er information om 4 projekter, ophængning af 3 valgplakater læserbreve i 2 lokale aviser samt 1 brochure: 'Vi elsker Århus
- 20.10.01 --Nyheder/m97-nyheder/Nr. 4**  
Valgmøde på Marselisborg Gymnasium - arrangeret i samarbejdet med Marselis Grundejerforening.

Oversigt over M97-websider M 97

### 3. Valget og vore aktiviteter i forbindelse hermed.

Vores aktiviteter i forbindelse med valget har været

-  valgmøde i samarbejde med Marselis Grundejerforening,
-  læserbreve i JP-Århus og Århus Stiftstidende,
-  Valgplakater i samarbejde med andre miljøgrupper samt en
-  valgbrochure 'Vi elsker Århus'.





**Valgmøde.** Det var en gentagelse af et tilsvarende møde, der blev afholdt forud for forrige valg. Dengang lovede politikerne en samlet trafikplan med tilhørende løsninger. Det eneste resultat, man kunne fremhæve efter fire års socialdemokratisk bystyre, var en luftforureningsmålestation, som var blevet opstillet i Banegårdsgade. Det var naturligvis ikke godt nok. Deltagerne til dette meget velbesøgte møde gik utilfredse hjem – endnu engang havde politikerne set stort på afgivne løfter.

**Valgplakater.** I M97 var der naturligvis enighed om, at der måtte gøres en indsats for at skabe en bedre dialog mellem borgerne og politikerne, og vi vidste, at der ikke skulle flyttes mange stemmer for at der kunne komme nye an-

sigter og nye holdninger i byrådet, som forhåbentlig kunne resultere i, at man ville lytte til borgerne – ikke blot op til selve valget, men i hele valgperioden. Eksemplet fra 1997, hvor byrådet tromlede havneudvidelsen igennem inden byrådsvalget og de mange eksempler fra det efterfølgende byråd, med projekter der tilsvarende blev tromlet igennem, så vi gerne erstattet af bl.a. høringsperioder, der virkelig blev høringsperioder og ikke blot skueprocesser.

M97 indgik et tæt samarbejde med andre miljøorganisationer og interessegrupper og vi valgte ikke blot at henvende os til politikerne, men også vælgerne. Som en upolitisk gruppe, kunne vi naturligvis ikke bede borgerne om at stemme på et bestemt parti – og vi kunne næppe heller i grupperne blive enige om, hvilket/hvilke partier, det i givet fald skulle være, men vi kunne opfordre vælgerne til at tænke grundigt over, hvor de satte deres kryds.

Samarbejdspartnerne var

-  Frederiksbjerg Aktion 2000
-  Foreningen Udsigten
-  Venner af Den Gamle By og
-  Århus Miljøgruppe M97

og samarbejdet foregik under 'paraply-organisationen' [www.levendeby.dk](http://www.levendeby.dk), som partnerne var fælles om at udvikle.



**Valgbrochure.** I brochuren 'Vi elsker Århus' (der kan ses på [www.m97.dk](http://www.m97.dk)) viste vi en oversigt, der var blevet udarbejdet sammen med ovennævnte miljøgrupper, hvorledes byrådets stemmer fordelte sig partimæssigt på nedestående fire projekter. Neutral information, som vi opfordrede vælgerne til at studere inden de satte deres kryds på valgdagen.

	A	B	C	F	O	T	V	Ø	Å
Bruuns Galleri	👍	👎	👍	👎	👎	👎	👍	👎	👎
Langelinie	👍	👎	👍	👎	👎	👎	👍	👎	👎
Prismet	👍	👍	👍	?	?	?	👍	👎	?
Havneudvidelsen	👍	👎	👍	👍	👍	👍	👍	👎	👍

## 4. Resultater

Som nævnt gav nogle af vore aktiviteter buler i panden. Vi ved til gengæld ikke hvilken effekt vore valgaktiviteter har haft på byrådets sammensætning, men vi kan i hvert fald konstatere, at

- Byrådet lægger op til større åbenhed i både tale og handling:
  - Vi er blevet inviteret til at deltage i følgegruppe omkring de bynære havnearealer, hvor vi håber at kunne bidrage konstruktivt til disse arealers udnyttelse
  - Vi er blevet inviteret til at deltage i et interview om bæredygtig udvikling i Århus Kommune og vi håber ved denne lejlighed, at der vil blive lyttet til vore holdninger omkring *trafikplanlægning* (Luftforurening, tunnel/shuttletoget og sporvogne), *lugtgener omkring havnen* (erhvervsudvikling på basis af knowhow, miljøvenlige brancher, samarbejde mellem virksomheder og uddannelse, omkostninger for samfundet i 'industri og transport') og '*lokal-egoismen*' (tiltræk vækst på bekostning af andre områder, skattebetalt infrastruktur mm, som hidtil har haft focus på virksomheden mens nytteværdien for borgeren ikke er blevet vurderet.)
- Endelig håber vi, at form og indhold af den længe imødesete større åbenhed kan blive diskuteret under afslappede former i nogle 'sof amøder' med byens borgmester og nogle af dens rådmænd.

Der har været meget arbejde i år. Tak til de mange der trak i arbejdstøjet, var iverdige og kreative. Og tak til de mange medlemmer, der har støttet os økonomisk. Det nye år ser efter min mening meget lysere ud.

Anders Petersen  
Formand

26. februar 2002